

# “七网共修”提升城市内在品质

## ——湖北云梦县多措并举促文明城市建设提质增效

◎程爱华 钟春明

### 深耕善治

井然有序的交通，干净整洁的道路，不断完善公共设施，蔚然成风的志愿活动……仲夏之日，万物并秀。徜徉在千年古泽云梦，步步是风景，处处可入画，一幅宜居宜业的城市美丽画卷徐徐铺开。

“人民城市人民建，人民城市为人民。”近年来，湖北省云梦县以人民为中心，全面建设田园城市、打造全省城乡融合发展先行区，实施路网、电网、污网、绿网、商网、水网、文网“七网共修”，提升城市内在品质，广大群众的“幸福指数”节节攀升。

### 畅路网 疏通城市堵点

“自从这里建了停车场，小区周边停车秩序有了明显改善。”云梦县城关镇府南路实验中学西侧公共停车场，停车泊位标识清晰，入场车辆停放有序，引得小区居民纷纷点赞。

云梦聚焦群众急难愁盼，下大力气解决出行难、停车难等民生问题。去年以来，新增18处路侧停车位、建设配套停车场10个、开放小区停车场30个，新增停车位8800余个。新开通城区公交线路2条，开通“云孝快巴”，城市内联外通更加便捷。统筹推进17条城市主干道路面刷新工程，完善红绿灯、道路标识线标识牌、交通护栏等配套设施，统筹城市片区更新、老旧小区改造，新建一批健身步道，畅通了城市“毛细血管”。强化交通秩序整治，严查严处超速、超载、酒驾、违停等重点交通违法行为，开展违规三、四轮车辆整治，电动车头盔、办证问题整改，切实遏制交通乱象。

该县今年计划投资2亿多元，于6月份实施“云梦智慧停车项目”，建设周期为两年，改建智能化道路停车位及公共停车场，共改建停车位17114个、充电桩380套，有效解决“停车难”“停车慢”等问题。

### 顺电网 整理城市飞线

“天空愈发晴朗了”“街道显得更宽了”……谈起城区弱电清网工程带来的变化，居民发出由衷的感叹。

近年来，随着经济快速发展和信息化步伐加快，各种线缆架设在街道两旁，挂在电线杆上，纵横交错，不但影响市容市貌，而且存在安全隐患。2022年10月，云梦城区清网工程开工建设，历时14个月，于去年12月全面竣工。其中完成建设路与梦泽大道等8个交叉路口和楚王城大道等7条支干道弱电地埋管网建设19.1公里；迁改入地各类型弱电光缆198.6公里；拆除各类型架空光缆65吨及各类电杆556根；规范绑扎整治65条支干道和100多条背街小巷弱电线路78.6公里。

### 治污网 美化城市面貌

每周六上午，云梦县志愿者们身着红马甲，来到街头路段，开展大扫除活动，助力市容市貌焕新颜。

云梦以无桶化城市创建为契机，落实“门前四包”责任制，及时向市民宣传城区生活污水、生活垃圾倾倒管理要求。全面撤除城区25条主次干道2000余个零散垃圾桶，配备了14辆其他垃圾收集车、5辆餐厨垃圾车，对主次干道、临街门店、餐饮户定时定点分类收集。对城区公厕、公园、中转站环境卫生提档升级，实施餐厨垃圾上门收集全覆盖。对城区主次干道深度保洁，不断向背街小巷延伸，全面提高路面及公共设施洁净水平。

### 靓绿网 推进绿满城市

仲夏时节，夜幕降临，华灯初上，吴禄贞体育公园洋溢着欢声笑语，彩色步道上，三三两两的游人边散步边聊天；足球场、篮球场上，运动爱好者尽情享受运动带来的健康快乐……

围绕“300米见绿、500米见园”，云梦实施道路景观、老旧小区绿化提升和单位（小区）最美庭院绿化评比，打造城区河流、湖泊滨水休闲景观带，建成口袋公园28个。其中，梦泽湖公园、鹿卧立鸟文化主题公园、凤凰台公园被评为湖北省“最美口袋公园”。楚王城公园南区开园，加快推进北区建设，分期实施遗址保护、环境整治、文物本体展示利用、考古研究及园林景观、基础设施建设等项目，着力打造成城市绿网“核心”。在工作中，该县建立县城市创建办牵头抓总，各路段包保单位、社区、小区物业属地履责，绿化建管部门巡查监管，城管综合执法大队依法处置

的爱绿护绿联动机制，推动爱绿护绿责任全面落实。

### 净水网 改善城市生态

“现在草坪都是绿油油的，步道平坦笔直，居住环境好多了，满满的幸福感。”谈起老县河黑臭水体治理带来的喜人变化，县经济开发区前湖村村民格外高兴。

云梦实施城区水系循环畅通工程，建立城区河道生态补水换水机制，定期进行河流湖泊清淤。对城区各主次干道下水管网进行集中清淤，持续推进入河排污口整治与水环境智慧化监管能力提升。全面开展城南、城中、城北、梦泽4个片区130个老旧小区污水管网整治，推进老旧小区雨污分流全覆盖，目前已完成整治老旧小区95个。

### 建文网 提升文明水平

近日，位于云梦县新时代文明实践中心的文化夜校开课，国家一级演员、武汉市洪山区戏剧家协会主席彭青莲受邀为文艺爱好者上了一堂生动的戏曲课。

去年4月，云梦在吴禄贞体育公园打造的新时代文明实践中心，集学习加油站、科普小院、扎染工坊、非遗展示、文化剧场等功能于一体，致力打造集思想引领、文明养成、文化传承、志愿服务、指挥调度于一体的“文明实践+”综合体。该县筹划推进文明培育、文明实践、文明创建，持续开展新时代文明实践礼仪、文明旅游、文明交通、文明餐桌、文明生活和网络文明专项行动，不断涵养民风正气，加大典型宣传力度，营造“文明城市人人建，城市文明人人”的浓厚氛围。

### 织商网 活跃城市经济

改造一新的集贸市场，遍布繁华地段的“梦泽小店”……如今，漫步云梦街头，多层次、多元化的消费场景点燃了城市烟火气。

云梦围绕打造县级特色消费中心和“十五分钟便民生活圈”，系统谋划博物馆文物活化云梦集、楚王城楚辞雅集、曲阳河左岸、楚云汇等商圈的差异化布局，在城区人口集聚区试点布局89家方便群众生活和鼓励创业、带动就业的“梦泽小店”，不断丰富商业模式。

## 福建泉州市泉港区： 提升文明创建常态化工作水平

◎张建领 陈海燕

福建省泉州市泉港区委坚持大力培育和践行社会主义核心价值观，深入实施公民道德建设工程，持续深化各类群众性精神文明创建活动，为实施“三城建设”提供强大精神力量和良好社会环境。

一是围绕老旧小区等难点问题开展“一月一主题”常态化专项整治，召开创建工作培训会、常态化创建工作推进会、全国文明村镇网上申报材料研讨会等，详细解读测评体系指标要求，提升创建工作人员业务水平。开发“创建随手拍”小程序，发动群众利用手机监督、曝光身边各类不文明行为和市容环境“脏乱差”现象。继续落实“一单一函一书”清单化管理模式，围绕重点测评点位进行常态化实地暗访督查，区委主要领导带队督查常态化创建工作。

二是围绕高额彩礼、大操大办等农村移风易俗重点领域突出问题，以“抵制高额彩礼 倡导文明婚俗”为主题，集中开展宣传引导工作，引导年轻人自觉抵制高额彩礼。加强农村精神文明建设，培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，发挥村规民约在倡导公序良俗、促进社会和谐等方面的重要作用，涂岭镇白潼村入选第五批市级文明乡风联系点，前黄村村规民约入选泉州市第二批优秀村规民约。

三是建立完善了每月18日新时代文明实践集中日制度，按照“一月一主题、一镇一专场”工作要求，结合春节、元宵、清明、端午及学雷锋日等重要时间节点，常态化组织开展理论宣讲、帮扶困难群众、关爱环卫工人、敬老助老等新时代文明实践志愿活动。

四是深化“扣好人生第一粒扣子”主题教育，举办“我们的节日”“童心向党”等主题实践活动，组织全区中小学（幼儿园）开展社会化扶助“培优工程”活动，评选出新一年度泉港区优秀少年宫、优秀课外辅导员、特色培育项目。督促区未成年人心理健康辅导站开展师资培训、公益咨询、知识普及宣传进社区、进校园、进家庭活动，开设“向阳花开”心理健康课程，整合未成年人活动设施场所，面向社区未成年人开展各类文体活动。

## 甘肃瓜州县疏勒社区： 阵地“焕新颜” 服务“再升级”

◎姜海波 聂红娟

“以前的社区，场地窄，楼层高，不好走，除了必须要办的事情外，我都不会到社区多走一趟。现在好了，社区不仅外观变漂亮了，办事流程也更加便捷高效，这里还有很多可以活动的场所，对我们老百姓来说真是方便了很多……”近日，甘肃省瓜州县渊泉镇疏勒社区居民张大爷提起新搬迁的社区变化感慨万分。

走进疏勒社区便民服务大厅，一派温馨和谐的景象映入眼帘，志愿服务岗、自助服务区、办事等候区等设施一应俱全，服务人员热情周到，让前来办事的群众倍感便捷与舒心。新阵地以“服务群众最大化”的原则，精心打造了巧手手工坊、健身活动室、图书阅览室、排练厅、调解室等多元化空间，构建了一个集综合公共服务、文体活动于一体的党群服务中心，致力于为居民提供全方位、多层次的优质服务。

社区是现代社会的神经末梢和社会治理的最小单元，亦是强化基层治理的“破题之钥”。疏勒社区自搬迁以来，积极发挥新时代文明实践阵地的作用，通过举办书法大比拼、“一老一小”文艺活动展示等多样化活动，引领文明实践新风尚。同时，社区还成功选举了多个业主委员会，激发了居民的主人翁意识，实现了从“无人管”到“众人管”的转变。这些举措不仅丰富了居民的业余生活，也推动了社区治理的现代化进程，让服务成为社区发展的鲜明底色。

在这里，每一位社区干部都是“百事通”，他们深知“百姓需要的事，我们通通都知道；百姓需要的事，我们通通都能干”。服务大厅内，日常设有一名工作人员负责“一岗通办”，涵盖居民社保服务、代理代办等各类事项。居民们只需进一个门、找一个人，便能解决所有问题。这一创新举措真正实现了服务群众的“零距离”，让居民在享受便捷服务的同时，也感受到了社区的温暖与关怀。

## 山东东营市辛店街道： “123”服务体系 提升精神文明建设质效

◎东营文

近年来，山东省东营市东营区辛店街道聚焦常态长效、突出惠民利民，创新推出“123”文化服务体系，开展形式多样的文明创建活动，社区风气向上向好，居民幸福指数节节攀升。

打造1条文明实践展示带。辛店街道充分发挥区域特色，深挖百姓宣讲、美德信用、休闲娱乐、志愿服务资源，串联公园、广场、文明实践站等多种阵地，打造“品质油城 幸福家园”文明实践展示带。据悉，该文明实践展示带已累计举办爱国主题教育、垃圾分类、美德信用易物空间等多种文明实践活动60余场次，吸引3000余人参与到精神文明创建活动中，展示带已然成为辖区群众精神生活的“加油站”。

培育2个文化样板社区。“我和我的祖国，一刻都不能分割”玉兰社区合唱队正在排练节目。像这样的文化队伍，玉兰社区有18支，队员们根据时间安排，合理利用文明实践站内的功能室，开展合唱、形体舞、戏曲等形式多样的文化活动。今年以来，辛店街道以文化社区创建为契机，在“里仁为美”文化品牌带动下，对社区文化阵地进行改造升级，培育玉兰社区、胜凯社区两个文化样板社区，街道全力推动“共享式”文化社区建设，聚力提升群众幸福感。

探索3条群众共富路径。街道创新探索实现家庭共富、精神共富、文化共富互嵌式发展新路径。在明珠社区打造“彩虹妈妈”共富工坊，通过数字借力、产业赋能，为社区待就业居民营造“推门可见、社区可感、抱团成长”的暖心空间，实现居家家庭共富；依托“清韵艺”“汪大姐”等宣讲工作室，宣讲员常态化为社区居民开展政策解读、家风家训、榜样故事、爱国主义教育等主题宣讲200余场次，让群众实现精神共富；街道积极整合优质文化资源，在现有文艺团队的基础上，打造“群众演给群众听”文化项目，为辖区居民开展“进千村乐万家”文化惠民演出、“我要上春晚”“居民文化艺术节”等文化活动，实现群众文化共富。

## 陕煤黄陵矿业二号煤矿： 激活党建“强引擎” 助力发展“加速跑”

本报讯（许梦琪）近段时间以来，陕煤集团黄陵矿业公司二号煤矿紧紧围绕中心工作，持续强化党建引领，为矿井高质量发展凝聚合力、增强动力。该矿科学确定党建目标及任务清单，使基层党支部建设工作有目标、有标准、有措施；动态更新基层党组织党建考核标准；坚持每周工作提醒、每月工作交流不断线。

该矿党委聚焦安全生产、产业发展实际，组织党员、干部深入基层、深入实际；各业务部门党员、干部定期对基层单位开展业务指导帮扶；建立总经理、党委书记接待日机制，及时了解和解决职工在工作生活中遇到的实际困难；开展文明上网、文明餐桌、文明经营等行动，引导职工诚信自律、提升道德素养；开设心理辅导等系列课程，为职工文化生活添彩。



6月28日，山西省运城市新绛县图书馆开展“推广全民阅读建设书香新绛”暑假主题活动，吸引了众多放暑假的学生及幼儿园小朋友抢“鲜”遨游书海，乐享健康充实、书香四溢的快乐暑假。图为当日，小学生在图书馆亲子阅读大厅和家人一起看书。高新生 摄

## 陕西泾阳县： “四化”举措让文明之风处处洋溢

◎赵瑛

公园里，绿化郁郁葱葱，市民休闲娱乐有了好去处；街道上，路面干净平坦，沿街店铺秩序井然；小区里，电动车整齐停放，垃圾有序分类……如今，在陕西省泾阳县，随着省级文明县城创建工作的不断深入推进，一处处“微变化”让县城焕发新活力。

近年来，泾阳县把省级文明县城创建作为一项民生工程抓紧抓实，在完善基础设施、提升城市管理水平、持续深化志愿服务等方面下功夫，落实“四化”举措，推动省级文明县城创建工作常态化、长效化，城区基础设施日益完善，文明实践活动丰富多彩，志愿服务蔚然成风，文明现象处处可见，文明之风处处洋溢。

市政建设便民化。该县坚持创建为民、创建利民、创建惠民思路，持续加大民生投入，结合以县城为重要载体的新型城镇化建设专项行动，实施一批城区主干道提升、城区和公园绿化亮化、农贸市场提升、市政设施完善、老旧小区改造等基础设施提升工程，进一步提

升县城功能品质，持续改善群众居住生活条件。

城市管理精细化。该县把市容市貌整治作为省级文明县城的一项常态化工作，采取集中整治和常态保持相结合的方式，大力开展环境卫生提升、道路交通秩序整治、集贸市场环境整治等工作，严厉打击私搭乱建、占道经营、杂物垃圾乱堆乱放等问题。同时，在创建过程中广泛收集群众意见，针对机动车随意停放、流动摊贩随意摆放等问题，在主干道增划停车位，在路边增加临时摊点，做到服务先行，创建为民。自创建省级文明县城工作启动以来，该县共取消占道摊位120处，规范市场内摊位18个，设置临时摊位12个，发放整改通知书120份。

志愿服务常态化。该县坚持文明县城创建到哪里，文明实践就延伸到哪里，以常态化志愿服务为载体，不断完善志愿服务体系、拓宽志愿服务路径、创建志愿服务品牌、壮大志愿服务队伍，按照“月月有主

题、周周有活动”工作要求，通过讲政策、送服务、办实事等方式，常态化开展形式多样、内容丰富的志愿服务活动，掀起全民参与志愿服务热潮，为文明县城创建持续注入生机与活力。2023年以来，该县共开展各类文明实践志愿服务活动3000余场次。

宣传引导多元化。该县围绕社会主义核心价值观、讲文明树新风等内容，在城乡主干道路口、景区景点、广场等重点部位，以及城区文化墙、文化宣传长廊、建筑围挡等设置创建文明城市公益广告，动员全县各单位及沿街商铺利用LED电子屏、宣传文化墙等展播公益广告，营造创建文明县城的良好氛围。同时，坚持正面引导和反面曝光相结合，在网站、微信公众号、抖音等平台开设“创建复审”专栏，多形式全方位宣传创建活动开展情况及成果，不断提高群众知晓率和支持率。今年以来，全县共开展各类文明县城创建宣传活动100余场次，发放宣传资料2.3万份。